بسمه تعالی
جدول زمان بندی    فرآیند   ارزیابی تکمیلی   حیطه عمومی   و آمادگی جسمانی  داوطلبان فوریتهای پزشکی پیش بیمارستانی
ضمن آرزوی موفقیت برای داوطلبان آزمون استخدام پیمانی مورخ 28/7/1402 که طی فرآیند بررسی مدارک و نتایج اعلام شده توسط جهاد دانشگاهی ، واجد شرایط  انجام مرحله  ارزیابی تکمیلی  و آزمون آمادگی جسمانی گردیده اند ، به آگاهی می رساند:
فرآیند ارزیابی تکمیلی حیطه عمومی و آزمون آمادگی جسمانی این دانشگاه مطابق با جدول زمانبندی اعلام شده فایل پیوست انجام خواهد شد.

 فلذا مورد تاکید است ، داوطلبین محترم موارد مندرج در این آگاهی را مطالعه و صرفادر زمان اعلام شده : 
به آدرس : کاشان- بلوار قطب راوندی- بلوار شهیدان بدیعی - سالن تربيت بدني دانشگاه علوم پزشكي و خدمات بهداشتی درمانی کاشان  مراجعه نمایند.
· اسامی پذیرفته شدگان نهایی پس از انجام ارزیابی تکمیلی و آزمون آمادگی جسمانی توسط جهاد دانشگاهی اعلام خواهد شد. بدیهی است انجام فرآیند پیشگفت  به منزله استخدام نمی باشد. 
· عدم مراجعه در زمان مقرر به منزله انصراف تلقی شده  و اولویت متقاضی کان لم یکن تلقی می گردد .
· جهت انجام فرآیند ارزیابی تکمیلی و آزمون آمادگی جسمانی و احراز هویت داوطلب به همراه داشتن کارت ملی یا شناسنامه (ترجیحا کارت ملی ) الزامی می باشد . 
· درموعد مقرر، مصاحبه عمومی و آزمون آمادگی جسمانی برگزار می گردد . فلذا شرکت  داوطلبین محترم در هر دو مرحله الزامی می باشد.
· داوطلبین محترم به گونه ای برنامه ریزی نموده تا در ساعت تعیین شده (فایل پیوست) در محل برگزاری مصاحبه حضور یابند.
· داوطلبان می بایست یک روز قبل نسبت به شناسایی  آدرس مرکز آزمون اقدام نمایند تا در تاریخ مقرر بدون هرگونه تاخیری در جلسه حضور یابند.

·  با توجه به ممنوعیت به همراه داشتن کیف ،تلفن همراه و یا هر گونه وسایل اضافی در زمان اجرای فرآیند ، موکداً توصیه می شود : حتی الامکان از به همراه داشتن موارد مذکور اجتناب گردد.
· آن دسته از داوطلبین محترمی که دارای کسب مقام درمسابقات ، رویدادها جشنواره های معتبر  جهانی ، ملی ، استانی 
می باشند، می بایست اصل و تصویر آن مدرک را در روز مصاحبه همراه تا زمینه بهره مندی از امتیاز مربوطه فراهم آید.( بدیهی است درصورت عدم ارائه مدرک در زمان مصاحبه امکان دریافت و اختصاص امتیاز به داوطلب امکان پذیر نخواهد بود)
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لازم به توضیح است با عنایت به هماهنگی های بعمل آمده با دانشگاه علوم پزشکی اصفهان، مقرر گردید مصاحبه پذیرفته شدگان کارشناس تریاژ تلفنی فوریت های پزشکی از سوی آن دانشگاه صورت پذیرد لذا مکان و زمان مصاحبه داوطلبان مذکور متعاقبا اعلام می گردد.
